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课间大休息 玩积木

闸北区实验小学          陈海鹰

闸北区教师进修学院      程圣婉

教学内容：九年义务教育课本一年级第一学期第10、11、12页。

教学目标：

[知识目标]：1、通过学习，让学生选择不同的标准进行分类，继续巩固分类方法。

2、会运用多种方法进行数的表达。

[能力目标]：培养学生动手操作能力，判断能力和合作交流能力。

  [情感目标]：让学生体会生活中处处有数学，激发学习数学的兴趣。

教学重点：按不同标准分类，及数的多种表达。

教学难点：让学生通过动手操作，自主进行探究来理解与感悟。

教学准备：

[教师方面]：学具（积木块）多媒体课件，小组展示板。

  教学策略：引导学生从不同的角度思考问题，并选出最优化的方法及指导科学归纳法的学习方法。

[学生方面]：分类，计数及数的表达的基本知识。

            小组合作的基本技巧。

教学过程：

一、创新情境，激发兴趣。

1、 师：小朋友看今天老师带来了一些朋友，它们给大家送来了见  

面礼“变魔术”。（出示积木块）

仔细看他们变成了什么？（媒体播放，房子、火车、汽车）
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师：用积木可以搭出这么多东西，真神奇。

设计说明：

利用学生喜爱的“变魔术”来展玩各种积木神气般的魅力，一下子提起学生学习的兴趣。
2、 师：让我们请出这些朋友吧！它们就是积木块。
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3、 师：积木太多了，小朋友你能给“积木家族分分家”吗？

出示游戏主题：给积木分家

看每组桌面上有两个筐，一个筐内是积木家族成员，另一个筐内是数字，有汉字和阿拉伯数字。请你先倒出所有积木给分分家，然后数数每个家族成员个数，选出相应的数放上。

（小组活动）

师：说说你们是怎么分家的呢？（教师按学生发言，分别板书）

生：1、我们把积木分了三个家：

红色一组有  3 个，表示3、三。
黄色一组有 5  个，表示5、五。
绿色一组有 7  个，表示7、七 。
归纳：可以按颜色来分。

生：2、我们是按形状来分的：

长方体一组有 6  个，表示6、六。

圆柱体一组有 5  个，表示 5、五 。
三棱柱一组有  4   个，表示 4、四。

生：3、我们是按大小来分的：

大的一组有  7 个，表示7、七 。
 小的一组有 8  个，表示8、八。
师：小朋友真聪明，这些积木我们既可以按颜色、形状，还可以按大小来进行分类，不同的分类标准，分得的结果就不相同。

设计说明：

通过动手操作给积木分家，在操作中探索感悟。以培养学生观察能力、动手操作与表达能力，形成分类方法和对应的思想。 

二、运用多种方式数的表达

1、 师：刚才我们发现红色的积木家里有3块这样的积木，你的能用自己的方式，把这个“3”表达出来吗？

生1：我可以用3个小圆点来表示。（教师板书）

生2：我也可以用3条竖杠来表示。（教师板书）

生3：就用刚才找到的数字3来表示。

生4：我还可以用☆、△、□一些图形来表示。（教师板书）

师：同样一个3，有那么多的表达方法，可以用小圆点、竖杠、数字、图形等等。

2、师：那就把你们所分的积木家族，也分别用各种方法来表达。（互相交流评价）

设计说明：

同样的数字，有不同表达方式，教师不仅不要框住学生，反而要促进学生思维的开放，鼓励学生按自己的想法来表达，张扬学生的个性。

3、师：看在我们这个教室里，哪些东西你也能用这些方法来表达？

请先自己观察一下，找到你想表达的东西了吗？用你最喜欢的一种方法，快速表示出来，并贴在物品上。

（学生个体活动）

交流介绍（略）

师：你们发现前面几位同学中竟然有这么多同学都是选用了数字来表达，为什么？

生：用数字表达比较简洁、方便。

设计说明：

让学生切实感受数学就在身边，在不同的表示方法中选出 最简洁明了的一种。

4、 那么这些数字你们都会写吗？谁来做做小老师？

出示：日字格内数字1、2、3、4

生：（书空）

归纳小结：略

三、综合运用

师：接下来我的进入“搭积木”的板块。

要求每组任意选用积木块搭出一个你们喜欢的东西，并向大家介绍你们所用的是哪种积木？有多少个？作好记录。看那组的方法最多

（小组活动）   

组内准备交流，组员可以互相补充。  

生：我们搭了一个   选用了：红色积木    个，黄色积木    个，绿色积木    个。也可以说长方体    个，圆柱体    个，

   三棱柱    个 。 还可以说大的    个，小的    个。  
小结：小朋友我们今天一起做了玩积木的游戏，在游戏中你有什么收获呢？

设计说明：

游戏是一年级学生比较喜爱的一种学习方式，在教学中把分类与数的表达有机地溶入游戏之中，使学生在游戏之中得以练习、思辩、提升。

设计意图：

本节课的教学，是在学生已有的分类、计数和数的表达的知识上，的基础上进行的一次综合练习，让学生在具体有趣的情境中观察、操作、思考，培养学生动手操作的能力，发展学生的思维。

1、创设情景，激发兴趣。

“注意选择富有儿童情趣的学习材料和活动内容，激发学生的学习兴趣，获得愉快的数学学习体验。”在课的导入时，教师创设情景：今天，我们班来了一些“积木朋友”，它们还带来见面礼---“变魔术”。喜欢吗？请看：变！变！变！……课伊始，趣就生；在探索阶段，让学生在真实有趣的情景中分一分、找一找给“积木分家”，经历、体验数学知识的发生发展过程……课之中，趣渐浓；在巩固拓展时，创设了让学生“搭积木”的游戏活动，课堂上学生始终乐此不疲，兴趣盎然。整个数学学习活动充满情趣，学生在趣中悟，乐中学。

2、注重独立思考，有效合作。

在教学设计中注意把思考的时间和空间留个学生，如第一次让学生在观察积木、操作分一分、交流分法中思考，在思考中探索，领悟同样的积木，由于按不同的标准分，分的结果就不同。又如“搭积木” 中先给学生充分的时间自己准备交流的内容，这样在学生独立思考之后进行的讨论，学生有话可说，有话想说，有话能说，充分使学生积极参与也有利于培养学生独立思考习惯和自主探索的能力。 
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